

一个舀酒器纠正一段历史 统一中国前 秦始皇就已称“皇帝”

《史书》说,第一个自封为“皇帝”的人,是战国末年结束诸侯争霸格局的秦王嬴政,也叫“秦始皇”。而如今,有专家认为,这个已经流传了2200多年的称呼,并不是公元前221年秦始皇统一中国后才有的,其实“皇帝”一词,早在公元前224年就开始有并流传了。

“最近,我发现了一件铜勺,它是我有生以来看到的第一件早于公元前221年,奉皇帝命令制作的青铜舀酒器。”南京博物院技术部主任王金潮说,勺子上20个字的铭文却纠正了一段历史:早在秦始皇23年(公元前224年)嬴政就自称“皇帝”了。



王金潮正在介绍战国时期的舀酒勺 快报记者 施向辉 摄

惊喜 第一次看到早于秦始皇26年的铸铭青铜器

王金潮既是南博有名的青铜器修复高手,又是鉴别青铜器的行家。“不久前,我的朋友给我看了一个青铜器。”王金潮边说边打开电脑里存储的舀酒器图。记者看到,那是一个金黄色的长勺,已经2200多岁了,由于藏家精心保管,虽然勺底和勺柄上有些铜锈,但看起来还是非常完好。它全长30厘米,把手中部有一个加粗带口的节,尾巴上有一环钮,内连铸一个直径为4.2厘米的单环。在圆柄与勺口连接的3厘米处,柄稍微向外弯曲,勺口向外张,浅腹圆底。

让王金潮惊喜不已的是,勺子底部有很多阳文,用小篆写的,内容是:“二十三年九原丞奉皇帝乃诏造工孟臣半升王平”。

“这是我国迄今为止,看到的第一件早于秦始皇26年,奉皇帝命令铸有铭文的青铜器,珍贵无比呀!”王金潮指着舀酒器很自信地说,错不了,它一定是秦始皇嬴政统一中国前的宝贝。这种青铜锈是矿化锈,现代人造的假青铜文

物,锈是氧化锈,和这个不一样,而且阳文小篆,只有秦代有。“秦朝的文物本来就少,有文字的就更稀少了,南博也仅有一件,还是没把子的。”

惊诧 嬴政统一中国前就自封“皇帝”

青铜器上的铭文是什么意思呢?透露了什么历史信息呢?看记者满脸好奇,王金潮神秘地笑了。

“二十三年,就是指秦始皇二十三年,即公元前224年。九原,在秦代的中国版图上,那是一个郡的名字,在今天的内蒙古喇特旗东南境;‘丞’指的是掌佐守典之人,也就是这把舀酒器的监造人。铸造人是孟臣,‘半升’指容量,也就相当于现代100克,在秦始皇年代,一升为200克。‘王平’就是这个舀酒器的使用者了。”这是一篇奉诏制造度量衡的标准铭文,内容包括:年代、奉诏、监造、铸造、官职、姓名、用途全部等要素,是秦始皇诏“量”无疑。

最关键的是,这个舀酒器上出现了“皇帝”两个字。在秦始皇嬴政之前,“皇”和“帝”是分开用的,

“皇”是三皇,指天皇、地皇和人皇,“帝”是“五帝”,将“皇”、“帝”两个人间最高的称呼结合起来,为自己的帝号,从此天子称为“皇帝”。“传统上,大家都认为‘皇帝’这个词,是嬴政统一中国后才有的;但这个舀酒器上的铭文却推翻了史书上的内容。嬴政是公元前221年灭六国,统一中国的,并向全国下诏正式使用皇帝称号,自称‘始皇帝’,并希望子孙称为二世、三世直至万世。但这个舀酒器上的铭文已经出现了‘皇帝’一词,也就是说早在公元前224年,嬴政已经自称‘皇帝’,只是没有正式下诏而已。”这说明,“皇帝”一词的诞生比史书记载还要早三年。

惊叹 司马迁写《史记》不容易

“秦始皇统一中国,统一度量衡,实现车同轨,书同文字,是需要长时间准备的。这个舀酒器上的文字,说明秦始皇二十三年,已经实现统一度量衡和文字了。而在司马迁的《史记·秦始皇本纪》中,把秦始皇嬴政自封‘皇帝’定位在秦王二十六年(公元前221年),可能是出

于记史方便吧。他作为一个史料官,要写一部通史不容易。”

王金潮说,在《史记》中司马迁除了一开始出现“秦始皇帝”外,在以下的二十六年事件中始终是用“秦王”,不用“皇帝”称号。2000多年前,司马迁继承了父亲司马谈之职,任太史令,掌管天文、历法及皇家图籍。从《史记·秦始皇本纪》记录了嬴政自称始皇帝这一年,实现了书同文字,车同轨,统一了度量衡,实际上,大家都知道这些事情没有多年的预案基础,是不可能实现的,之所以都写发生于同一年,是为了叙述方便,也考虑到能对后世产生深远影响。“所以,司马迁采用这种为大众认可的论述方法,是可以理解的。”

另外,秦王称帝由来已久,公元前288年秦昭襄王“十九年”,“王为西帝,齐为东帝”,而当时改号称帝为各国的目标。据《史记》记载嬴政十七年灭韩(前230年),十九年灭赵(前228年),二十二年灭魏(前225年),二十三年甲兵六十万灭楚,“以令于天下”的大势已成,称帝就成为一种很自然的现象。

快报记者 胡玉梅

社区时尚“小主任” 带着大家练瑜伽

2个月前,本科毕业的曹雨应聘成为白下区树德里社区一名普通干事。这个高学历,长得有点像“卡通娃娃”的女孩,给整个社区带来了年轻的活力。

社区主任从她口中,知道了什么叫“铅笔裤”,从她那里学会了做“寿司”。居民也挺喜欢她,来社区办事时,会感叹一句:“哟,社区来了个这么年轻的小姑娘!”

主任: 要把她当“品牌”培养

“她文化层次高,好学又谦虚,长得也讨喜……”提及曹雨,树德里社区主任唐鹤云脸上乐开了花,像夸夸闺女一样赞个不停。

曹雨今年24岁,去年9月份,刚从江苏技术师范大学毕业。毕业后,她通过应聘,在白下区三条巷社区做了一名实习社区干事。“两个月之前,我把她挖了过来。”树德里社区主任唐鹤云笑着说,她观察曹雨很久,发现这个小姑娘“很能干”。

树德里社区原本没人会用电,大家充其量也就是会打打字,做做表格。曹雨学的是计算机专业,称得上电脑“大虾”。来到社区之后,唐鹤云把涉及计算机方面的工作交给了她。“她做得很好,我让她给我们打造的‘社会妈妈关爱团’做一份宣传资料,她不仅照我说的做了,还用Flash配了图片。”

唐鹤云说,在她为居民调解纠纷时,曹雨也会丢下手中的活,悄悄走过来“旁听”。

“她谦虚又有理想,我愿意把多年积累的经验,教给她,让她成为一个品牌社区主任。”唐鹤云说。

同事: 她给社区带来“活力”

烫了一头卷发,描了娥眉,画了眼影……24岁的曹雨身上充满了时尚的味道。树德里社区干事都挺喜欢她,说:“她给我们社区增添了很多时尚元素。”社区干事小王说,曹雨穿着打扮很时尚,从她那里,大家知道了什么叫“铅笔裤”,还知道了什么叫“接发”。

“我活了40多岁,才知道什么叫‘寿司’。”社区李干事说,过春节时,曹雨偶然提起了一句,大家都很好奇,曹雨马上买来了原材料,教大家做。

主任说,她来之后,大家谈论的话题,说话的语言,也跟着时尚起来。以前,社区组织活动,想得最多的是打腰鼓、扭秧歌,现在大家跟着曹雨一起练瑜伽。

通讯员 祝鲲鹏
快报记者 钟晓敏



青春靓丽的曹雨深得居民喜爱 快报记者 施向辉 摄

明孝陵享殿旁石柱不是擎天柱



巨大圆形石柱

明孝陵享殿东南角一处空地上,有一巨大圆形石柱。该石柱呈红褐色,长约3米,粗端直径约1米,纹理清晰,敲击时,声音清脆。市民叶先生认为,该石柱是当年明孝陵享殿前的擎天

柱残件,估计毁于清代。真是这样吗?

[专家分析]

昨天,记者就此事请教了南京中山陵园管理局文物处王前华处长,他说,目前散放在明孝陵享殿东南角所谓的擎天柱石构件,其实是上世纪七十年代遗留下来的,根本不是明代遗存,也不是擎天柱上的构件。

他说,当时明孝陵里的一件龟趺头部残损,有关部门从外面拖来了一根石柱,放在

明孝陵享殿东南角,准备进行雕刻修复龟趺头部。后来,不知什么原因,一直没有动工。石柱放在原地,没有运走。若干年后,许多研究历史的专家、学者及文物爱好者,来到明孝陵后,误把这件石柱当作明代的擎天柱残存构件,作为研究对象,造成了许多误会和笑话。快报记者 薛林文/摄



解读身边的历史

XZSOFT 新知软件

IT/职业/教育/专家

国家信产部与
新知软件联合

软件实训班招生

- ◆ 行业内学费最低、课时最足
- ◆ 信产部、高校技能+学历双认证
- ◆ 企业项目带薪实训
- ◆ 不就业,退学费

要找好工作 先学好本领

咨询热线:025-83680199

网络交流:www.wishnj.cn 外地学员提供住宿
校址:南京广州路2号龙世中心六楼(地铁珠江路站1号出口)

Job kc.net 热烈庆祝中韩企业英才网开通

www.jobkc.net

全面的韩企资讯,及时的招聘信息,便捷的直聘通道,明天一起去韩企就业啦!

KLPT 世界韩国语认证考试

中国区考试时间 2008年4月28日

报名截止时间 2008年3月28日

KLPT考前冲刺

语法归纳 模拟试卷

推荐韩企 OA应用

韩娱体验 1+3

韩语基础 韩流音乐

经典电影 现代文化

B-KLPT 就业直通

推荐韩企 韩文OA

企业文化 模拟考试

地址:南京市北圩路41号 电话:025-84725817 025-85998109 025-84725807 中韩学院